

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal,
1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranzas
del Giro mutuo ó sellos de franqueo
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 22 DE ENERO DE 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La corres-
pondencia de Redacción, a don Pablo Iglesias, Director de Ad-
ministración, al de Facundo Esquivel.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 172

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El Comité Nacional á sus correligionarios
y á todos los trabajadores.

Compañeros: La reclamación formulada por el proletariado consciente español—en más de 40 grandes reuniones públicas—para que, cumpliéndose el art. 3.º de la Constitución del Estado, vayan á la guerra, lo mismo que los hijos de los pobres, los de los ricos, no ha merecido hasta la fecha los honores del examen por parte de los hombres que ocupan el Poder.

Cuando una Comisión de este Comité vió al jefe del Gobierno para darle cuenta de dicho asunto y conocer su parecer acerca de él, el presidente del Consejo de Ministros declaró que le era simpática, que el Gobierno la examinaría y que haría que la ley se cumpliera en lo que la reclamación entrañaba; mas á pesar de declarar eso, desde entonces acá no ha dedicado el Gobierno tiempo alguno á cuestión de tanta importancia.

En cambio, dispónese á mandar á Cuba 18 ó 20.000 proletarios más, habiéndose ya acordado el envío de 7.000. Excusado es que digamos que esos miles de trabajadores irán á correr la misma triste suerte que los 200.000 enviados anteriormente.

Como un alto interés para nuestra clase exige que no se tome á los trabajadores por un rebaño de hombres sin voluntad y sin alientos, importa que no nos sumamos en la triste y humillante pasividad de otros tiempos y hagamos ver que, aunque oprimidos, explotados y miserables, no se halla totalmente adormecida nuestra dignidad, apagada completamente nuestra inteligencia ni extinguidas en absoluto nuestras energías.

En una palabra, trabajadores, es preciso que nos dispongamos á no consentir que, falseándose el espíritu de la misma ley que han hecho nuestros adversarios, se envíe á la manigua solamente á los hijos de los que nada tienen, de los que diariamente son despojados de la parte principal del fruto de su trabajo por quienes, hablando á todas horas de patriotismo, ni empuñan el fusil, ni mandan á sus hijos á los campos de Cuba.

No os pediremos que acometáis locas empresas, en las que derramáis inútilmente vuestra preciosa sangre. Sólo gente insensata ó enemigos de vuestra clase pueden aconsejaros semejante cosa. Pero sí debemos pedir que os organicéis y apercebáis para proceder con arreglo á la conducta que observe el Gobierno. Si de aquí á la apertura de las nuevas Cortes ni en sus Consejos ni en el dis-

curso de la Corona manifiesta formal y explícitamente el propósito de que en caso de guerra irán á ella todos, pobres y ricos, deberéis emprender una activa campaña, no para insistir sobre esta cuestión, sino para reclamar que no se envíe á la Isla de Cuba ni un soldado más.

Por la Constitución vigente, que concede á todos los ciudadanos el derecho de petición, la demanda que os proponemos es de todo punto legal; pero si los enemigos de nuestra clase; si los que no hacen más que explotarnos, unas veces como carne de fábrica y otras como carne de cañón, llegaran á tachar vuestra actitud de antipatriótica, encaráos con ellos y preguntadles que cuántos de los suyos han perecido en Cuba; cuántos han tenido por tumba el fondo del Océano; cuántos han pasado allí hambre, desnudez y toda suerte de privaciones y dolores, y cuántos han adquirido enfermedades que en plazo más ó menos corto les privan de la existencia.

Tal fuerza moral apoyará la petición que os indicamos, que á ella sólo podrán oponerse las arbitrariedades del Poder, y como éstas, en la mayoría de los casos, son la mejor prueba de la justicia de lo que se reclama, de cometerlas el Gobierno, darían mayor realce á lo solicitado y pondrían á la vista de todos la inmensa razón que en su campaña asiste á los trabajadores.

¡Obreros, compañeros de explotación y de miseria! No han llevado á Cuba á 200.000 proletarios, de los cuales, la mitad, por lo menos, ha sucumbido ya, las cualidades viriles de nuestra raza, según se ha pretendido hacer creer; los ha llevado á aquel inmenso matadero su ignorancia, su pasividad, su pobreza fisiológica, ocasionadas por una explotación bárbara y despiadada. ¡Tremenda ha sido la sangría que ha experimentado nuestra clase, sangría que, por desgracia, aumentará aún con los infelices que todavía han de perecer! Pero ya que no podemos evitar ese mal; ya que no nos sea posible hacer que el cuerpo obrero recupere la inmensa cantidad de sangre que se le ha quitado, impidamos que se le extraiga más, opongámonos á que de nuevo se le aplique la lanceta. Para ello no necesitamos más que unirnos, organizarnos y ejercer una acción mancomunada.

Por apáticos, por débiles, por estar desunidos, se ha cometido con nuestra clase la infamia que acabamos de referir. Seamos activos, procedamos con energía, formemos piña, y la infamia cesará. A organizarnos, á prepararnos, pues, para realizar la campaña enunciada si el Gobierno no sa-

tisface la petición que le hemos hecho.

O el Gobierno acepta que los hijos de los ricos vayan á la guerra, ó se reclama que no vaya á Cuba ni un soldado más.

Madrid, 10 de enero de 1898.—
Por el Comité Nacional, PABLO IGLESIAS, presidente.

Filosofía de la resignación

IV

Esta idea de la resignación es del más enervante orientalismo, es el *nirvana* búdico, el anonadamiento de la persona humana. Un sentimiento análogo á la resignación, fomentado por las religiones de Oriente, ha sumido á aquellos pueblos en el fanatismo ignorante, en la barbarie, en el estancamiento de cientos de siglos, en un estado tal de abyección que ha obligado á los pueblos de Europa á invadir aquellos inmensos territorios, cubiertos de pagodas y de santones, para introducir un poco de vida activa, para animar el cuerpo galvanizado de aquellos viejos países refractarios á todo progreso por una concepción extraviada de la vida.

Pues en un *impasse* semejante quieren meternos los que aquí predicán la resignación con todas sus consecuencias.

Quieren que seamos á modo de chinos, que no nos preocupemos de las cosas de esta vida efímera, que todo se resuelva en éxtasis místicos ó en vida maquina, y entre tanto que rueda la bola, que los bribones triunfen y que los pobres den gracias á Dios por todas sus desventuras y las expoliaciones de que son víctimas.

Felizmente el alma de Occidente no está envenenada, como la de Oriente, por las religiones suicidas; aquí la Naturaleza impone sus leyes. Hay en el fondo de nuestro ser un vigoroso movimiento de protesta contra el quietismo; nace de todas nuestras moléculas un instinto potente que nos manda vivir, luchar, no resignarnos. La necesidad nutritiva y la necesidad genésica nos gritan con el Señor ¡creced y multiplicaos!

Si, creced y multiplicaos dicen Cristo y la Naturaleza; pero no resignaos; esto no lo dicen más que los chinos caducos y los católicos españoles, que quieren amparar los desafueros capitalistas con ese expediente de resignación abajo y caridad arriba.

La economía política ha afirmado con harta razón que el interés individual es el gran resorte de todo el progreso social. Por esto ha sido tan difícil concebir un sistema socialista perfecto, hallar una fórmula de armonía entre los intereses del individuo y de la colectividad. Por esto han fracasado los sistemas de puro comunismo en el que no existen más que intereses colectivos. Por esto á la fórmula «á cada uno según sus necesidades» ha sustituido la de «á cada uno según sus obras», que es socialmente muy superior á la otra, porque no destruye el interés individual, sino que es como una célula con vida propia dentro del gran organismo colectivo, suma y síntesis de todos los individuos.

La resignación mata el interés individual. Si se declara irremediable la injusticia humana, se ahogan todos los estímulos; el hombre se deja invadir por el fatalismo y cae en una pasividad nociva ó va al extremo opuesto, y se entrega á la vio-

lencia. No se puede impunemente llevar al corazón de los hombres el infernal *lasciate ogni speranza*.

A los que nos acusan de querer quitar al pueblo sus sentimientos religiosos para entregarle á la desesperación les diremos: no les quitéis la esperanza en la justicia humana, no turbéis su alma pintándole el mundo como cosa abominable, que, al fin, el mundo es obra de Dios, y quien pierde fe en las obras la pierde en el autor, pues no fué dicho en vano: «por sus obras le conoceréis.»

Un valiente

Con el concepto atávico que tenemos del valor, avivado por los vientos guerreros que soplan por *nuestra patria* desde hace algún tiempo, que levantan del suelo y llevan por los aires una porción de héroes de los que los papeles de *perro chico* dicen cosas estupendas—uno ha sacado las tripas á un enemigo con sólo una navaja, otro ha hecho una porción de agujeros á tres ó cuatro insurrectos... en fin, horrores—, contrasta el acto de verdadero valor que está llevando á cabo un gran escritor de nuestra vecina república en el asunto Dreyfus.

Este es Zola.

Contra toda la opinión estúpida del antisemitismo, contra todo el *chauvinismo* de los estudiantes del barrio Latino y contra una gran parte de la Francia capitalista y patriótica, se levanta erguido, casi solo, valiente, defendiendo lo que él cree la verdad.

Y pareciéndole que ésta no ha salido bastante limpia, de manos del último Consejo de Guerra, ha escrito una carta al presidente de la república denunciando á los que componían el último Consejo y afrontando el proceso y cuantos perjuicios puedan venir con él, no vacilando con ello en perder fama, fortuna, libertad... todo.

Si, como parece, va evolucionando la guerra, en los países más cultos, de las antiguas bárbaras hechas siempre por las ambiciones de los poderosos, hacia las modernas suscitadas por la justicia y sin efusión de sangre, como la gran lucha que mantienen las *Trades Unions* de Inglaterra, ha de evolucionar también el concepto del valor: del antiguo y bárbaro, que consiste en matar á sus semejantes, al moderno, como el de Zola, que consiste en exponerse á perderlo todo en defensa de la verdad.

Defender la verdad contra la mentira y la ignorancia, arrojando para ello la impopularidad y las iras de todos, ése sí que es el verdadero valor.

JUAN ARANA.

Los Astilleros del Nervión

Hace más de quince días que los periódicos locales se vienen ocupando de la desdichada factoría naval de la izquierda de la ría, buscando solución á la situación creada cuando el Gobierno de Madrid tuvo que incautarse de todos sus talleres.

La oportunidad en que se ha sacado á plaza la cuestión de los Astilleros, no hemos de discutirla ahora. Para nosotros eso es lo de menos, lo principal es que se abran y encuentren en ellos miles de obreros donde dar ocupación á sus ociosos brazos. Con ello vendría el alza de los sa-

larios y quizás tomara arraigo en esta región una nueva é importantísima industria.

Los enemigos de los Astilleros, que son los chavarristas, han hecho de esta cuestión una cuestión política y de rivalidad entre dos caciques. Se acercan las elecciones y temen perderlas en el distrito de Valmaseda si de aquí á cuando se verifican Rivas llega á un arreglo con el Gobierno y abre los talleres de la factoría. De ahí la guerra que los chavarristas hacen á los Astilleros y los obstáculos de toda clase que oponen para que el conflicto se solucione de un modo favorable para el señor Martínez Rivas.

Como se ve, las intenciones de los chavarristas no pueden ser más mezquinas á pesar de sus alharacas continuas en favor de la industria vizcaína y de estar á cada paso jugando con el nombre de los obreros á quienes se trae y se lleva en estas cuestiones, como si de favorecerles á ellos se tratara solamente.

En las circunstancias actuales, con un Gobierno francamente antichavarrista en esta región, creemos, al revés de los chavarristas, que el señor Martínez Rivas no persigue un fin político al pretender que se le devuelvan los Astilleros. Contando, como cuenta el señor Martínez Rivas, con el apoyo decidido del Gobierno, no há menester de los Astilleros para derrotar al señor Chávarri en Valmaseda.

No creemos, de todos modos, que Rivas juegue limpio en este asunto. Tiene un Gobierno que le es favorable y á costa de los desembolsos que hizo la nación quiere quedarse con los Astilleros sin perder un cuarto. Lo que pretende, en suma, es hacer un bonito negocio, que el Estado pierda los millones que la Compañía Anónima le adeuda y nada más, que es bastante.

Pero ahora bien; como más tarde ó más temprano se ha de resolver la cuestión de los Astilleros á favor de algún cacique y siempre con la pérdida segura del Estado, nos manifestamos conformes con las proposiciones de la Sociedad Anónima, pues nos duele, como obreros y como socialistas, que hermosos talleres y potentísimas máquinas permanezcan un año y otro cerrados é inactivos.

Lo que más nos subleva y lo que nos ha hecho tomar la pluma para tratar de este asunto, es ese lloriqueo que con firmas de *Un obrero*, *Varios obreros* y otras por el estilo, aparecen en los periódicos afectos á Rivas y que, con seguridad, tales llorones tienen tanto de obreros como nosotros de jesuitas. Otra de las mentiras de los periódicos de Rivas es la afirmación que hacen un día sí y otro también de que la única aspiración del diputado por Bilbao es el poder dar trabajo á miles de obreros, el poder dar de comer á numerosas familias. Esa es una mentira infame. El señor Rivas persigue el negocio y nada más. De todos modos, al obrero nadie le da de comer sino su trabajo. El, él, sí que da de comer á todos.

Los obreros que saben serlo—no toda esa canalla de las fábricas de Sestao y el Desierto que se prestan á ser miserables lacayuelos de caciques—, los que deben sus colocaciones á su pericia y actividad, saben que nada deben ni á Rivas ni á Chávarri. Con Astilleros y sin ellos acudirán á las elecciones y votarán por su candidato propio, que es el socialista, si lo tienen, y si no se quedarán en casa, porque nada, nada absolutamente deben á los capitalistas, si no son agravios y miserias. Es cuanto tenemos que decir, por ahora, sobre esta cuestión.

NOTAS SEMANALES

En las provincias de Cataluña y Levante están haciendo estragos las inundaciones.

Pueblos enteros han sido arrastrados por las aguas, gran número de personas y

animales han perecido en la catástrofe, las plantaciones han sido arrancadas en los campos por la furia de las corrientes y las cosechas se han perdido por completo en grandes extensiones de terreno. No lo entendemos.

Tenemos en España inmenso número de conventos, manteniendo á pan y manteles miles de frailes y monjas; el Estado consigna en sus presupuestos una porción de millones para pagar al clero sus *buenos servicios* de ponernos á los españoles á bien con la Divina Providencia; la católica España se desangra por tener propicios á todos los intermediarios, que son muchísimos, entre el cielo y la tierra...

Y como sinó.

Las nubes se abren de capa, y allá van molinos y caseríos, ermitas y parroquias, arrastrados por el ímpetu de los elementos desencadenados.

Es una prueba palmaria de que los agentes de Dios en la tierra han perdido toda su influencia, si es que por acaso alguna vez la tuvieron.

Ha llegado, pues, la ocasión de suprimir la pitanza á todos los que se visten por la cabeza, ya que está visto que no nos sirven para nada.

Item más.

Que todos los millones que el Estado consagra anualmente para gastos de culto y clero se empleen en repoblar de arbolado los montes, en canalizar los ríos y en construir diques que defiendan los sembrados.

Presentamos esta proposición con carácter de urgencia.

¡A votar!

En Andalucía está causando mayores estragos otra inundación.

La inundación del hambre.

Grupos de obreros famélicos asaltan las panaderías.

El Gobierno, en vista de tan crítica situación, ha enviado á los pueblos donde la miseria es mayor... fuerzas de la guardia civil.

La inundación esa de Andalucía va extendiéndose por toda la Península.

El panecillo va haciéndose en la católica España artículo de lujo.

A pesar del pan de los pobres de San Antonio y del pan nuestro de cada día, que dice el *Padrenuestro*.

La fórmula de los católicos para solucionar estos problemas es esta:

Pan y hojas de catecismo.

El Gobierno liberal, conforme con la gedeonada católica, ha resuelto conceder 40.000 pesetas para construir una iglesia parroquial en la Coruña.

Esto es, hojas de catecismo.

El pan no corre prisa.

Si hay algunos hambrientos que lo piden de mala manera, entonces se envía á la guardia civil para que lo reparta.

En la seguridad de que no se quedará ninguno sin pan...teón.

En la republicana Francia se está viendo una cosa inaudita con motivo del asunto Dreyfus.

La burguesía católica ha azuzado las pasiones del pueblo contra los judíos y éstos están siendo objeto de toda suerte de atropellos en sus intereses y en sus personas.

Las manifestaciones tumultuosas que estos días se vienen verificando en París y en las principales capitales de la república ponen á Francia al nivel de España y Turquía.

Y es que la peor enfermedad que puede padecer un país es ese patriotismo falso y brutal tan ensalzado por los poetas guerreros y que conduce directamente á la barbarie.

Ese es el lunar inmenso que empaña la civilización francesa.

En medio de esa lucha candente y ensordecedora que ha estallado en París, se ha alzado la sincera voz de los socialistas,

poniendo las cosas en su verdadero punto.

He aquí lo que dice un telegrama de la *Agencia Fabra*:

Los diputados socialistas de Francia han publicado un manifiesto invitando al país á que se ponga en guardia contra los que, á pretexto de combatir á los judíos, quieren expropiar á una parte de la burguesía en provecho de otra, denunciando el peligro militar.

Es verdad que en todas partes los verdaderos liberales son los socialistas.

En la Habana, al decir de los periódicos burgueses, varios oficiales de *nuestro* ejército, ofendidos por los escritos de algunos periódicos, invadieron las redacciones de éstos y rompieron y destrozaron cuanto les vino á mano.

Los oficiales siguen sin novedad y en libertad.

Las ordenanzas militares siguen también sin novedad, aunque algo maltratadas.

Ya las emplearemos con toda energía cuando se trate de soldados en vez de oficiales.

Andan por ahí unos retratos de Weyler que dicen que son unos rompecabezas.

Efectivamente, mirando por detrás del retrato, al trasluz, se ve á Carlos Chapa montado á caballo.

De manera que son dos rompecabezas. Don Carlos y don Valeriano.

El campo republicano está hecho un campo de Agramante.

Los de la derecha zurren á los de la izquierda, los de la izquierda á los del centro y los del centro ni aun con los suyos están en su *centro*.

Si hubiera por ahí una alma caritativa que recogiera á todos los republicanos en una casa de orates, haría una buena obra.

¡Pobres republicanos!

Parece que, por fin, va á tomar parte la justicia en el descubrimiento de las infamias que se han cometido en el castillo de Montjuich contra supuestos anarquistas.

Ya era hora.

ABUSOS GRAVES

Señor Director de LA LUCHA DE CLASES:

Continuamos exponiendo á la consideración del público los chanchullos verificados en este desventurado concejo de San Julián de Musques, á favor de una administración municipal modelo.

Para arañar los minerales de los puertos de La Valle se presentaron la mar de explotadores, como siempre que se presenta un buen negocio. Pero todos cuantos acudieron tuvieron que detenerse ante la condición precisa, para apoderarse de dichos minerales, de construir un muro que había de costar unas 35.000 pesetas para poner á salvo la seguridad de las personas y librar de inundaciones animales y heredades.

La condición obligatoria de construir el muro fué dictada por la superioridad y en vista del informe emitido por el ingeniero de caminos, canales y puertos. Así es que todos reculaban ante esta condición, que tantos desembolsos significaba.

Pero como hay bulas para difuntos y á todo hay quien se atreva, resultó que un señor Otamendi se dedicó al levantamiento de los minerales en cuestión sin más que pagar el canon de 50 céntimos de peseta por tonelada y riéndose de la orden de construcción del muro y de todo el pueblo.

En la época á que nos referimos, hace de esto dos años, el señor Querejeta era alcalde y siendo alcalde el señor Querejeta... pues háganse ustedes cargo de la responsabilidad que alcanza al señor Querejeta. Según todas las trazas, Querejeta y

Prado son socios en este negocio. Conque vaya el lector atando cabos.

Los minerales se han levantado en su mayor parte, se han abierto hoyos de mucha importancia, se ha destruído el camino que tenía el pueblo sobre esos minerales y no se ha construído el muro á que estaba obligado el concesionario y que hubiera costado su construcción cerca de 7.000 duros.

En cambio, y para mayor baldón, se ha dejado, á orilla del río, una fajita de esos minerales, como esperando á que venga un aguaducho, ó una marea fuerte, y se lo lleve, inunden las aguas las heredades y cause desgracias en las personas y en los animales.

Llamamos la atención de las autoridades á quien esto corresponda y ponga coto á estos abusos, que vienen en perjuicio de los intereses municipales en general y de todos los vecinos en particular. Los señores Querejeta, Prado y Otamendi, entonces alcalde, secretario y alojador interino respectivamente, podrán ilustrar debidamente á esas autoridades.

Es imposible que así se defrauden los intereses del Municipio. Es preciso que se haga justicia, pese á quien pese, y caiga el que caiga.

Dícese que anda Querejeta estos días por nuestro barrio de Poveña, preguntando á los vecinos á ver por qué se prestan á declarar la verdad en el asunto de los expedientes, y concluye amenazando vengarse de los que tal hagan. El señor Querejeta cree con eso que va á asustar á la gente y que él se va á salvar.

¡Está fresco!

Sin subir á la sala de la Casa Consistorial hemos sabido que en ésta existe un retrato de Querejeta, hecho al lápiz (el retrato, no Querejeta), cuyo retrato debe estar allí sin duda para que se le recuerde á menudo y sepamos cómo se ha portado siendo alcalde durante seis años.

Sospechamos que ese retrato ha sido pagado con fondos municipales y éste es un nuevo lauro para el señor Querejeta. Sin duda se cree el señor Querejeta que los fondos municipales están para hacer retratos á los alcaldes. Lo que se diría el señor Querejeta:—Por 250 pesetas más ó menos...

Lo que debe hacer el señor Querejeta es quitar su retrato del salón de sesiones y llevárselo á su casa ó tirarlo al agua si así le place, y de paso abonar al Municipio la cantidad que por él se haya pagado. Ni más ni menos.

Todo lo que venimos diciendo con el título de *Abusos graves* es la pura verdad y para cerciorarse de ello no tiene el gobernador civil ó la Diputación provincial más que mandar á un delegado suyo á San Julián de Musques y que abra una información.

Otro día continuaremos.

VARIOS VECINOS.

Somorrostro, enero 98.

Tiquis miquis locales.

—Vaya, ya está este aquí con el padre Gómez y doña Rafaela á vueltas.

De fijo que es esto lo primero que se dice el lector al llegar á esta sección del periódico.

Pues no hay nada de eso.

La joven que la semana pasada nos prometió noticias abundosas por escrito y bajo su firma sobre estas cosillas no ha parecido por esta Redacción, sin duda porque al ir á poner en práctica sus propósitos se habrá acordado repentinamente de que no sabe escribir.

Pero á falta de confidencias femeninas, tenemos por testimonio del inspector de vigilancia, señor García, y en virtud de órdenes del señor Polanco—que en estos asuntos es todo un goberdador barbián—

tenemos, digo, que en estos ocho días han sido arrancadas del Colegio de las Adoradoras y del Colegio de las Desamparadas, dos muchachas cuyas madres no sabían su paradero y andaban locas buscándolas.

En estos Colegios tiene vara alta doña Rafaela, que, por lo visto, ha tomado con mucho calor el arreglar todos los desvíos que por ahí hacen algunos individuos de su familia.

¡Ay! Si la quinta de Estraunza pudiese hablar...

El padre Gómez tiene también en esos Colegios vara, más ó menos larga, que eso las beatas lo sabrán.

Este padre no se halla en su centro si no está en medio de faldas.

¿Hay que ir á la cárcel á visitar á las presas?... Pues cuatro señoras de la Conferencia y el consabido padre.

¿A la Casa de Maternidad?... El padre Gómez.

El mejor día van á ir algunos maridos á acostarse y se van á encontrar en la alcoba con el reverendo padre.

¡Seguid, seguid amamantando el jesuitismo, oh liberales bonachones!...

**

Todos los días publican los periódicos noticias de chicas que se escapan de las casas de sus padres.

Y éstos y las autoridades se devanan los sesos por darlas caza, la mayor parte de las veces infructuosamente.

Como que deben de ir á parar todas á los conventos de doña Rafaela y del padre Gómez.

Esta noticia es de *El Noticiero*:

Un vecino de esta villa ha solicitado la detención de una hija suya, la cual se ha fugado del domicilio paterno y ha marchado á San Sebastián.

¡A San Sebastián!

¡Y en invierno!

¡Cá, hombre, cá!

Esa chica está en algún convento.

**

Hoy van á reunirse los revisteros de toros para redactar los estatutos de una escuela de tauromaquia que han decidido crear en Bilbao.

¡Archisuperior! Éra lo único que nos hacía falta.

Teníamos universidad católica, una iglesia en cada calle y conventos por todas partes.

¡Y ahora vamos á tener escuela de tauromaquia!

¡Qué gusto!

Brutos completos.

**

—¿Usted no sabe nada?

—Usted dirá.

—El célebre revolucionario Agustín Onta villa, escribiente de la Fiscalía de la Audiencia de Bilbao, ha desaparecido.

—¡Caracoles! El Gobierno habrá tomado precauciones.

—¿Por qué?

—Toma, porque de fijo que ha ido á sublevar algún regimiento en favor de la república.

—Eso no sé. Pero quien ha tomado precauciones ha sido el Juzgado.

—¿Por qué causa?

—Por eso, porque se ha llevado una causa.

—¿Una causa? No pensemos mal del chico. Lo habrá hecho con su cuenta y razón.

—¡Eso digo yo! Seis mil reales...

—¡Christ!...

Municipalías

En la sesión del miércoles último tomaron parte los concejales suspensos.

El público, al olor de la bronca, porque ya se le figuraba que iba á haber bronca, invadió el vestíbulo, teniendo muchos curiosos que abandonar la Casa de la Villa en vista de que no había asientos para todos.

Buena parte del público acudió á la sesión en la creencia de que los concejales socialistas tomarían posesión de sus cargos.

Nuestros amigos no irán probablemente al Ayuntamiento hasta la próxima sesión.

Se abrió la del miércoles con la presencia de treinta concejales.

El señor secretario lee el acta de la anterior y le hace notar el concejal socialista que se le ha olvidado consignar lo que él dijo acerca del cuerpo de bomberos y sobre la forma de ingreso en el mismo.

Constarán en el acta las manifestaciones del compañero Perezagua.

El señor alcalde da la bienvenida á los señores concejales que vuelven de nuevo á tomar parte en las tareas municipales, esperando que sin rozamientos de ninguna clase se consagren todos á la buena administración del pueblo.

El señor Acebal, carlista, agradece las frases del señor alcalde y hace constar que si se sienta de nuevo en los escaños municipales, es gracias á los tribunales del reino que todavía conservan imparcialidad é independencia.

Sí, sí. Ya está buena la imparcialidad é independencia de los tribunales.

Si en vez del señor Polanco seguimos teniendo en el gobierno civil á don Tirifilo, se queda el señor Acebal sin ir al Ayuntamiento, como el señor Camiruaga se queda sin la vara de alcalde.

Para que se fíe de independencias de tribunales.

El señor Castet, contestando al alcalde, dice que sólo á Dios le debe el volver de nuevo al Municipio.

Vaya una manera que tienen estos íntegros de poner á Dios en ridículo.

Como si Dios, por darle gusto, se metiera á muñidor político.

El único que habló claro fué el señor Clemencot, que arreó contra el anterior gobernador y puso por las nubes al señor Polanco, gracias al cual, según el señor Clemencot, se ha arreglado el asunto conforme á justicia.

El señor Celada tocó la campanilla y dió por terminado el incidente.

**

Y ahora viene lo del sobrestante.

La Comisión de Fomento propone, como en la sesión anterior, tres aspirantes á la plaza para que el Ayuntamiento designe á cualquiera de los tres.

El compañero Perezagua afirma que del estudio que ha hecho del informe, resulta que ninguno de los tres vale para la plaza de sobrestante, ya que la Comisión sostiene, con frescura sin igual, que todos reúnen idénticas condiciones de capacidad. Pide que se lea el informe y se verá cómo para la Comisión misma tiene mayores aptitudes el señor Garma, por lo que le pone en el primer lugar de la terna y en realidad es á quien debía habersele propuesto para la plaza.

¡Toma! tiene razón el compañero Perezagua. Pero entonces servirían para algo los concursos y la cosa es poder servir á los amigos, que es lo que se trata de demostrar.

Se pone á votación el nombre del señor Garma y sólo obtiene 4 por 26 en contra.

El señor Acebal llama la atención del Ayuntamiento, diciendo que la misma Comisión que lo pone en primer lugar de la terna, es la primera que vota en contra.

Por fin, resulta elegido el señor Goicoechea por 25 votos.

Perezagua votó siempre en contra.

**

La misma Comisión de Fomento propone que se reciba el calzado para el personal de obras y los 121 pares de botas altas para el cuerpo de bomberos.

El compañero Perezagua se opone á este recibo diciendo que se está metiendo al Ayuntamiento gato por liebre, que los zapatos para el personal de obras, en vez de tres suelas, como son los presentados para el modelo, no tienen más que una,

siendo todo lo demás recortes y cartón, no valiendo ni seis pesetas, á pesar de que se quieren cobrar á nueve. De las botas altas de los bomberos dice que son peores que los zapatos.

En vista de estas denuncias, se acuerda abrir una información para ver si son ciertas.

**

Sobre los terrenos que rodean á la Casa Consistorial se promueve una discusión con todos los honores de una lata monstruosa.

Lata que se empalma con la que se entabla sobre si ha de mandar ó no el Ayuntamiento de Bilbao una representación al Congreso Internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en Madrid en abril próximo.

Sobre este último extremo se acordó, por ahora, no tomar ninguna resolución.

**

Después de la orden del día se suspendió por unos momentos la sesión para designar á los concejales repuestos las Comisiones á que han de pertenecer, así como las que han de reservarse á los concejales socialistas.

El compañero Perezagua indicó la conveniencia de que en Gobernación, Fomento é Industrias entrara un socialista en cada una, á fin de que todas las minorías tuviesen representación en las Comisiones más importantes y así se evitaran muchas discusiones enojosas.

Los señores Guardamino y Castillo, presidentes de las dos últimas, se avinieron desde luego á las indicaciones de Perezagua, pero el señor Ugarte se negó en redondo á que ningún socialista fuera á Gobernación, produciéndose con este motivo un altercado muy vivo entre los dos concejales.

El señor Isasi se ofreció á abandonar la Comisión de Gobernación á fin de dejar hueco para un socialista.

Todo fué en vano; el señor Ugarte se encastilló en su negatva. Por eso decía la gente: en Gobernación no se juega limpio cuando tanto miedo se tiene á los socialistas.

Reanudada la sesión y cubiertas las vacantes con los concejales repuestos, sólo quedaron para los concejales socialistas dos puestos en Industrias y uno en Estadística.

Veremos si en la próxima sesión hay otro arreglo.

DESDE DEUSTO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En el número 167 de ese valiente semanario dirigí una pregunta al alcalde de esta localidad, que se ha debido de quedar sordo de repente, pues todavía no ha abierto la boca para contestarme.

Le decía yo, que siendo una de las condiciones del remate de la carne el vender ésta al precio de las tablas de Bilbao, ¿cómo era que en Deusto se vendía á un precio más alto? Le instaba á que cumpliera con su deber obligando al rematante á vender la carne al precio que estaba estipulado, con lo que el pueblo saldría ganando y se le mostraría agradecido.

Pues nada, el alcalde se ha hecho el sueco y el rematante de la carne sigue haciendo el agosto en pleno invierno.

¡Buen alcalde tenemos en Deusto! No sólo deja que el rematante de la carne cobre al precio que quiera, sino que no se preocupa de la falta de agua que sufre el pueblo, ni de tomar medidas que corten la epidemia variolosa que tantos estragos está causando. Hasta el cementerio está completamente abandonado, derribada la valla que lo rodea y siendo pasto de los animales que allí van en busca de festín.

En el asunto tan traído y llevado de la carne, la farsa representada por don José le ha salido á pedir de boca. Hasta el hipócrita Elejabeitia ha dicho en público que no se le puede ni se le debe obligar

al rematante á que baje los precios á tal y como se vende en Bilbao. ¿Qué les parece á los vecinos de Deusto la salida de este concejal? Doble contra sencillo apostaría á que este punto aspira á darle la *cia-boga* á la Casa de la Villa.

Por esta vez el rematante está de enhorabuena, cobrando á lo José María 40 céntimos de peseta en kilo de carne, con lo que obtiene un beneficio de 125 pesetas por día, sólo con la diferencia de precio entre Bilbao y Deusto.

Y al pueblo que lo parta un rayo.

**

Otro desaguisado cometido por el Ayuntamiento de esta anteiglesia.

Un compañero nuestro tuvo el mal gusto, digámoslo así, de elevar dos instancias á nuestro ínclito alcalde pidiendo socorros, pues, además de haber perdido á dos hijas, le fueron quemadas una porción de ropas.

La primera de esas instancias debió ir á parar al cestó de los papeles viejos porque ni contestación obtuvo. La segunda llegó al Ayuntamiento y en la sesión del día 7 del corriente se dió cuenta del escrito de nuestro amigo, que se llama Jesús Ojínaga. El señor secretario expuso que el asunto estaba en manos de la Comisión de Beneficencia y que ella resolverá.

Pero he ahí que á mi presidente don Felipe Campos se le antoja que pedir lo que pide el Ojínaga son gollerías y que se debe desestimar lo que pide en su instancia. Los concejales bajan la cabeza y la Comisión de Beneficencia queda por los suelos.

Nuestro compañero acude al señor gobernador civil, pues es de justicia que se le abone el valor de las ropas que le quemaron.

¡Ay qué alcalde y qué concejales!

A ver si para las próximas elecciones municipales, trabajadores de Deusto, podemos llevar al Municipio representantes nuestros.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

DESDE SESTAO

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES.

Constante defensor, no solamente del pobre obrero, para quien no hay una insignificante mirada de consideración por parte de esos á quienes se les mantiene con el trabajo, sino que también ardiente y amantísimo de la razón y la justicia, tomo la pluma, confiando en vuestra reconocida benevolencia, participándoos á la ligera algunas injusticias de las innumerables que á diario vienen cometiendo los *chavarristas* en esta localidad.

En la fábrica *Vixcaya*, centro de explotación y de chanchullerías, existe un contratista que, imitando sin duda el ejemplo de otro de quien ya se hizo mención en su número anterior, no paga á los obreros hasta mediados del mes siguiente al vencido que tienen ganado.

Este señor, que por su desgracia perteneció á una Corporación en cierto tiempo, de la cual fué licenciado por imbécil é inconveniente, raya su orgullo y despotismo para con el pobre trabajador que tiene á su cargo, á lo increíble.

A los trabajadores, en ocasiones y después de hacer sobrehumanos esfuerzos, cuando por poco personal en proporción ó los rudos trabajos, no salen las cosas á medida de su deseo, les amenaza, les insulta y, por fin, termina despachándolos del trabajo.

Todos los que trabajan con ese señor contratista son hombres que por su humanidad en naturaleza debieran ganar, por lo menos, á 14 reales de jornal; pero si analizamos los trabajos á que se les somete á estos infelices, no son pagados con ningún dinero, puesto que la faena es de aquellas que no tienen calificativo. Sin embargo, y á pesar que á dicho señor contratista le abonan á razón de 13 reales los jornales de sus trabajadores, por razón de

economía, ó por otra causa análoga, el repetido contratista Lorenzo les paga á sus obreros á 10 y 11 reales la mayoría, con gravísimo perjuicio del proletario, que después de estar continuamente despedazándose los huesos, se encuentra con que ni á pan ni agua puede mantenerse ni mantener sus queridos hijos. En cambio, el contratista Lorenzo, con estos embolsos que hace, á cuenta de estos á quienes maltrata continuamente, marcha de frente.

Mire usted, señor Lorenzo, ya sabemos que hay un señor de barba rubia, que es el que ordena; pero usted es el instrumento que ejecuta, excediéndose además muchísimo en sus atribuciones; por lo tanto, aquello de que el alcalde es nuestro, el juez es nuestro y toda la provincia es nuestra, se acabó; y por este mismo motivo con esperanza á que se le haga justicia... un día pueden hacérsela por su cuenta esos mismos que usted tiene lo mismo que una manada de mansos corderillos.

Sin más, compañeros, se despide por hoy de vosotros, quedando vuestro y de la R. S.,

A. P.

DE AQUI Y DE ALLI

Los concejales socialistas

Los periódicos locales que se han ocupado de la visita que los compañeros Perezagua y Pascual hicieron el jueves al señor gobernador civil, no dicen lo cierto.

El fiscal del Tribunal de lo Contencioso se allana á la demanda de los concejales socialistas Felipe Merodio y Toribio Pascual, de Bilbao, y Cándido Lucio, de Abanto y Ciérvana, y sostiene la incapacidad del compañero Carretero.

Como en vista de esto el pleito ha de seguir adelante, porque la teoría del fiscal no debe prevalecer, los compañeros Pascual y Perezagua desean saber si podrían tomar posesión de sus cargos los dos concejales de Bilbao y el de Abanto y Ciérvana, en tanto que se resuelve la cuestión de Carretero.

Y á eso fueron al Gobierno civil, á preguntárselo al señor Polanco, no á solicitar influencias, que los socialistas no las necesitan para nada. Que conste.

El martes último se vió en la Audiencia la causa que por injurias al señor Chávarri se seguía contra el compañero Hernández.

La acusación privada, á cargo del señor Plaza, apreció tres delitos de injurias graves en otros tantos artículos de LA LUCHA DE CLASES y solicitó se le impusiera á nuestro amigo, por cada uno de ellos, la pena de cuatro años y nueve meses de destierro, más 1.000 pesetas de multa, estas últimas pagaderas en cárcel, caso de insolventencia.

Ya vendrá el tío Paco con la rebaja. El defensor de nuestro correligionario solicitó la libre absolucíon.

En la causa sobre injurias al director de la *Papeleta del Cadagua*, que últimamente se vió en juicio oral contra nuestro compañero Valentín Hernández, la Sala ha dictado sentencia absoluta.

El sábado último, por la noche, se celebró en el Centro Obrero la velada organizada por la Sociedad de Oficios Varios de Bilbao.

Asistió numerosa concurrencia, entre la que se veían no pocas compañeras, é hicieron uso de la palabra los delegados de las distintas sociedades obreras de esta villa, siendo todos muy aplaudidos.

El Orfeón Socialista se hizo también aplaudir cantando sus mejores canciones revolucionarias.

La Agrupación Socialista de Deusto, en su última reunión general ordinaria, después de aprobar la gestión del Comité y las cuentas del último trimestre, procedió al nombramiento del nuevo Comité, resultando elegidos los siguientes compañeros:

Marcelino Villar, presidente; Jesús Ojinaga, vicepresidente; Pedro Ornes, secretario; Isidro Larrondo, contador; Alejandro López, tesorero; Ricardo Gabilondo y Pedro Gaminde, vocales. Comisión revisora: Robustiano Landa, Pedro Echano y José López, vocales.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan fraternalmente á todos los que luchan por la emancipación económica de los trabajadores.

Las altas registradas en esta Agrupación en el último trimestre ascienden á 13.

La correspondencia para la misma se dirigirá á nombre de Marcelino Villar, Ribera, núm. 49, Deusto.

En la reunión general ordinaria recientemente celebrada por la Agrupación Socialista de

San Julián de Musques, fué renovado el Comité de la misma en la forma siguiente:

Manuel Acebal, presidente; Felipe Cayetano, vicepresidente; Manuel López, secretario; Dionisio Sánchez, contador; Juan López, tesorero; José R. Díaz y Manuel Gómez, vocales.

Los compañeros Domingo Vivanco, Aniceto Fernández y Patricio González fueron designados para componer la Comisión revisora de cuentas.

Al tomar todos posesión de sus cargos, saludan á los obreros socialistas del mundo entero.

La correspondencia hay que dirigirla á nombre de Manuel Acebal, La Rigada, 42.

La Agrupación Socialista de Mieres ha acordado la creación de una escuela nocturna.

En el Puerto de Santa María van á organizarse en breve los obreros panaderos y toneleros.

El diputado socialista rumano Mortzum ha condenado en la Cámara el duelo habido entre el señor Lahovary y el señor Filipesco y en el cual murió el primero.

Mortzum calificó esta muerte de verdadero asesinato.

La Agrupación Socialista de Deusto tiene abierta una suscripción para reunir cantidades al objeto de confeccionar una bandera para la misma.

Los donativos se reciben en la Ribera de Deusto, núm. 49, tienda.

Firmado por los concejales Perezagua, García y Mogrovejo se ha presentado á la Alcaldía un escrito recurriendo en alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento referente á la escandalosa expropiación de terrenos en la calle de Bertendona.

Veremos si el tribunal competente resuelve esta cuestión en el sentido de que sean devueltas á las arcas municipales las 80.000 pesetas bonitamente regaladas á sus parciales por los inclitos concejales que padecemos.

Que no es moco de pavo.

Los socialistas de Erandio, en su última reunión, aprobaron las cuentas del trimestre, el movimiento de afiliados, la gestión del Comité y se procedió al nombramiento del que ha de regir en el corriente año, siendo elegidos:

Pedro Estrada, presidente; Gregorio Aguirre, vicepresidente; Juan Antonio Tineo, secretario del interior; Evaris o Ruiz, ídem del exterior; Francisco Sánchez, tesorero; Felipe Martín, contador; Vicente Alonso, Celedonio González y Francisco Peláez, vocales; Emilio Gutiérrez, bibliotecario.

Comisión revisora de cuentas: José García y Cándido Zarobe.

Todos estos compañeros envían el testimonio de sus más vivas simpatías á todos los trabajadores que ansían la pronta terminación del régimen del salario.

La correspondencia á nombre de Francisco Sánchez, Ribera de Alzaga, núm. 10.

REUNIONES

Los Consejos de Redacción y Administración de este semanario convocan á los sostenedores del mismo á Junta general, que se verificará en el Centro Obrero mañana, domingo, á las diez de la mañana, para tratar asuntos de gran interés relacionados con la marcha de esta publicación, y por lo cual recomendamos á aquéllos la más puntual asistencia.

A los correligionarios que estén conformes con la creación de un Círculo Socialista de instrucción y recreo en esta localidad se les ruega asistan esta noche, á las ocho, al Centro Obrero para tratar de los preliminares trabajos que requiere el asunto y proceder al nombramiento de una Comisión que se encargue de llevar á la práctica el proyecto.

El día 23 del corriente, á las dos de la tarde, celebrará Asamblea general la Agrupación de Sestao, en su domicilio social, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las comunicaciones.
- 3.º Idem y discusión de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestiones del Comité.
- 5.º Nombramiento del que ha de regir en el corriente año.
- 6.º Forma de conmemorar la proclamación de la *Commune* de París.
- 7.º Designación del candidato que ha de luchar en este distrito en las próximas elecciones legislativas.
- 8.º Proposiciones generales.

La gran importancia que tiene toda la precedente orden del día, obliga á la más puntual asistencia de todos los afiliados á esta reunión.

La Agrupación Socialista de Las Carreras se reunirá en Asamblea general el día 22 del corriente, á las siete de la noche, en el local de costumbre, para tratar los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Lectura y aprobación de las cuentas.
- 3.º Lectura de comunicaciones.
- 4.º Modo de celebrar la proclamación de la *Commune* de París.

- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Renovación del Comité.
- 7.º Proposiciones generales.

Lo que se pone en conocimiento de los afiliados, suplicándoles á la vez la más puntual asistencia.

La Agrupación Socialista de Deusto celebrará Asamblea extraordinaria hoy sábado, á las ocho de la noche, en su domicilio accidental, Ribera de Deusto, 49, para tratar de la forma de conmemorar la gloriosa proclamación de la *Commune* de París y proceder á la proposición de candidato para las próximas elecciones por el distrito de Baracaldo.

Se ruega á los compañeros inscriptos en esta Agrupación se sirvan asistir puntualmente á esta reunión.

Las Sociedades Obreras de resistencia que en unión de la Agrupación Socialista de Bilbao forman el Centro Obrero, se reunirán en Asamblea general ordinaria á las ocho de la noche del sábado 29 del actual, en su domicilio social de la calle de la Laguna, 6, bajo, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
 - 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
 - 3.º Gestión de la Comisión Administrativa.
 - 4.º Proyecto suspendido en la Asamblea anterior para la creación de una Casa del Pueblo.
 - 5.º Proposición de la Sociedad Tipográfica.
 - 6.º Elección de cargos para el presente año.
 - 7.º Proposiciones generales.
- Se suplica la más puntual asistencia.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA Á FAVOR DE LOS MECÁNICOS HUELGUISTAS DE INGLATERRA

	Pesetas.
Suma anterior.....	217,90
Bilbao	
B. Rodríguez, 0,30; J. Erausquin, 0,50; A. Echevarría, 0,25; G. Arana, 0,25; Francisca Bustingorri, 0,50; S. Abalos, 0,50; Basauri, 0,25; Jalón, 0,25; F. Mendoza, 1; T. P., 0,45; Perezagua, 0,25.—Total.....	4,50
Turón (Asturias)	
Agrupación Socialista.....	8,00
Erandio (TALLERES DE MOEFAT)	
A. Núñez, 0,50; A. Yunqueira, 0,50; A. Altuna, 0,50; A. Mendigurea, 1; A. Mutiozabal, 0,50; A. P., 0,50; B. Sánchez, 0,50; B. Acedo, 1; E. Gutiérrez, 1; E. Echevarría, 0,25; F. Mendieta, 0,50; F. Muro, 0,50; F. Pérez, 1; F. Ugalde, 0,50; F. de la Hera, 0,50; F. Echaurren, 0,50; G. Sánchez, 0,50; G. Suárez, 1,25; G. Martín, 0,25; J. Moliné, 0,50; J. Rodríguez, 0,25; Jacinto, 0,25; J. Yarza, 0,50; L. Echevarría, 0,50; L. Mendieta, 0,25; L. Sánchez, 0,50; M. Echaurren, 1; M. Mendieta, 1; M. González, 0,50; M. Ozaeta, 1; Pedro Marcos, 1; P. Larrinaga, 0,50; P. Beayat, 1; P. Martín, 0,50; Pericera, 0,50; P. Estrada, 0,50; S. Ovieta, 0,25; V. Aguirre, 0,50; Un obrero, 0,50; V. C. C., 0,50; P. Eguiguren, 0,50; E. R., 0,50; L. Quintana, 0,25.—Total.....	25,00
Gallarta (RECAUDADO POR CÁNDIDO LUCIO)	
Santa María, 0,20; R. Manero, 0,20; B. Rotella, 0,50; M. Chinchurreta, 0,20; C. Villanueva, 0,20; El mártir del Gólgota, 0,10; Uno que desea á Chávarri con el pellejo al revés, 0,25; C. Estepa, 0,25; M. Rodríguez, 0,25; F. Salsamendi, 1,50; L. Garmendia, 0,50; Eloisa, 0,10; Un panadero, 0,25; V. Puras, 0,25; Un amigo de don Ernesto (del Valle), 0,50; D. Guantes, 1; P. López, 0,40; R. Miguel, 0,25; P. Benito, 0,25; S. Conde, 0,25; F. Castañeira, 0,25; F. Andrés, 0,25; F. Rodríguez, 0,25; El hijo de la cantinera, 0,15; Uno que desea la libertad, 0,50; Uno que le han arrancado tres muelas, 0,25; Uno que llora por don Tirifilo, 0,25; Un recién nacido, 0,50; Uno que desea cese la explotación del hombre por el hombre, 1.—Total.....	10,80
Ortuella	
Agrupación Socialista, 10,00; A. M., 0,25; D. Madera, 0,30; C. López, 0,20; G. Asensio, 0,25; F. Rubio, 0,25; J. M. Uría, 0,50; A. Alonso, 0,50; P. Guinea, 0,50; R. Pérez, 0,25; C. Lucio, 0,25; Un amigo de Chávarri, 0,25; Un amigo de Marsal, 0,15; Un amigo de Tirifilo, 0,15; Un amigo de Cos-Gayón, 0,15; El rey de los melones, 0,15; R. Rodríguez, 0,20; A. Aranzategui, 0,10; N. Merodio, 0,10; F. Rubio, 0,50; P. Guinea, 0,25; M. Zamanillo, 0,25; P. Ramírez, 0,25.—Total.....	15,75
Total general.....	281,95

CORRESPONDENCIA

San Sebastián.—P. G. Q.—Descontamos 1 peseta de la correspondencia anterior de la suscripción de A. B., que tiene abonada hasta febrero. De lo publicado de paquetes en la semana anterior está de acuerdo con nuestra cuenta.

Mieres.—E. R.—Recibidas 12 pesetas de paquetes hasta el núm. 167 y quedan á su favor 75 céntimos para el 168. El resto en el lugar correspondiente.

Valencia.—LA ANTORCHA.—Remitimos los fondos que obraban en nuestro poder.

Valmaseda.—D. G.—Recibidas 7,80 pesetas de paquetes hasta el núm. 167 y sobran 15 céntimos para el 168.

Madrid.—Cormeño.—Se giraron fondos.

Mataró.—REPÚBLICA SOCIAL.—Id. id.

Madrid.—Quejido.—Id. id. y dad por recibidas 4,20 pesetas de los cuadernos que remites á C. López, de Begoña.

Andorra (Teruel).—M. G.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 98.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 5 pesetas: 1 de C. Fernández y 1 de P. López, de Gallarta, y 2 de Sollo y 1 de E. Salsamendi, de Bilbao.

Gallarta.—G. L.—Recibidas 43,50 pesetas á cuenta de paquetes de diciembre.

La Arboleda.—A. G.—Recibidas 60 pesetas á cuenta de paquetes.

Sestao.—F. R.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta julio 98.

Baracaldo.—G. F.—Recibidas 4,50 pesetas á cuenta de paquetes.

Sestao.—Zacarías.—Recibidas 10,50 pesetas á cuenta de paquetes.

Beranga (Ríoño).—Recibida 1 peseta hasta fin abril 98.

Madrid.—B. L.—Recibidas, por conducto de EL SOCIALISTA, 13,20 pesetas de paquetes hasta el núm. 169, sobrándole 30 céntimos para el siguiente.

Madrid.—R. O.—Recibidas, por conducto de EL SOCIALISTA, 4 pesetas hasta fin enero 99.

Málaga.—U. B. M.—Por igual conducto hemos recibido 5 pesetas á cuenta de paquetes hasta el núm. 161, sobrándole 20 céntimos para el siguiente.

Málaga.—J. A. C.—Por íd. íd. recibimos 1 peseta de su suscripción hasta fin diciembre 97.

Mataró.—J. R.—Por íd. íd. recibidas 4,25 pesetas de paquetes hasta el núm. 171, sobrándole 1,75.

Ciudad Rodrigo.—C. M.—Por íd. íd. 3,25 de paquetes hasta el 174.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta para una suscripción que serviréis desde 1.º enero 98, á Eleuterio Aiza, Sangüesa (Navarra), y 0,70 de dos retratos que habéis remitido á C. López, de Begoña. Entregad al C. Nacional 10 pesetas para 100 tarjetas y 5 de la cuota semestral de la A. de Ortuella.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri: 1 peseta.

La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas, por Pablo Lafargue: 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista.—Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

Misericordia de la Filosofía, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde: 20 céntimos.

Meeting de controversia celebrado en Santander entre don Antonio María Coli y Puig, director de *La Voz Montañesa*, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

La guerra civil en Francia, por Carlos Marx: 45 céntimos.

SUSCRIBIRSE A LA

BIBLIOTECA

DE CIENCIAS

SOCIALES

Bailén, 33, Bilbao. San Agustín, 16, Madrid.

CUADERNO: 35 CENTS.

Catecismo de Moral

POR CAZALLA

35 céntimos de peseta ejemplar y 6 pesetas paquete de 25 ejemplares.

De venta en Valencia, casa del autor, Murillo, 10, 3.º

De venta en Bilbao, en la administración de LA LUCHA DE CLASES.

Para los suscriptores de LA LUCHA, 25 céntimos ejemplar.

Imp. de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL

Bailén, 30, bajo.